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Ozir po svetu. 
Zamorci v Afriki na polnočni strani. 

Iz nemškega potopisa. 
v 

Že nekaj stoletij hodijo mavriške karavane, posebno iz 
Maroke, daljec v Afriko, kjer z rnenjo , zvijačo ali šiloma 
dokaj zamorcov nalove in jih doma, v malo Azijo in Tur
čijo prodajajo. Arapinci onstran Atlasa vedno zamorce na
padajo, da si sužnih nalove. Včasih njih knezi cele trume 
ljudi nabero, gredo nad zamorce, in po več vasi na enkrat 
odpeljejo. To pa tako-le delajo: ^ 

Nekaj ur od vasi, nad ktero mislijo planiti, se usta
vijo; po polnoči je že truma pokonci, in gre, le nektere 
pri ležišču in velbljudih pustivsi, proti vasi, okoli ktere se 
vstopijo. Ko se dan napoči, plane truma v vas, in polovi 
prestrašene prebivavce ter jih pošlje do ležišča. Kdor skuša 
nteči, ga pri tej priči ustrele, da bi v bližnji vasi novice 
ne naznanil. Tako nalove v malo urah več sto zamorcov, 
in potem še velbljude, vole in kar je koli kaj vrednega med 
se razdele. Cetertina plena je knezova, vse drugo tako raz
dele, da peš vojak enega sužnega, jezdec pa dva dobi. 
Vsak sme zamorcov naloviti, kolikor jih more, samo da če-
tertino knezu da. Večidel plen koj razdele, vsak pelje svojo 
robo seboj. 

Ko lov zamorcov mine, jih čaka še večje terpljenje, 
namreč dolga pot skoz puščave, včasih po 100 in še več 
milj. Vsako leto jih truda, bolezni, lakote, žeje in vročega 
vetra, ki droben pesek nese, veliko pomerje. Leta 1805 je šla 
karavana iz Tombuktu v Tafilelt; na navadni postaji, kjer 
nikoli vode manjkalo ni, ne dobi vode, in cela karavana, 
bilo je okoli 2000 oseb in 1800 velbljudov, revno pogine. 
Včasih se znosijo roparji, če imajo na poti v slabem vre
menu dosti prestati, nad nedolžnimi zamorci. Tako Mukni 
iz Feca, ki je mesto Kanem napadel, sožgal in prebivavce 
seboj peljal. Nazaj grede začne veter vleči, in tri dni ne

prenehoma tako vleče, da veliko sužnjih pomerje; njegovi 
ljudje se tako prestrašijo, da zaidejo. Mukni terpi tri dni, 
in ko veter le ne neha vleči, za pove vse zamorce, bilo jih 
je 300, posekati. vTo se naglo zgodi. Take hudobije so tam 
v Afriki doma. Žene in deklice, ktere ne morejo karavane 
dohajati, dajo v pesku umirati, otročiče pa, ki še ne mo
rejo od dateljnov in vode živeti, pomečejo divji zverini, da 
jih sterga. 

Zvečer, ko se karavana ustavi, se lepotičijo zamorke 
z lepotijami, ki so jih od doma prinesle, ali pa s kamnjem, 
ktero po potu nabirajo; se spravijo vkupaj, in prepevajo 
različne pesmi. Možaki so pa vsi drugačni. Dokler jih pre
ganjajo in so še doma, so kaj zviti in urni, da uidejo sili. 
Ko pa začnejo po neizmernih pušavah iti, jim vpade serce, 
so žalostni in hočejo obupati. To pa le toliko časa terpi, 
dokler se ne navadijo novega življenja; potem so zvesti in 
pridni služabniki. Se ve da je tudi tatov med njimi; vsi pa, 
kadar so jezni, so maševanja željni in neprijazni. Sužnji pa 
tudi niso vsi enaki. Prebivavci Kangarski so sila sirovi; 
imajo nizko čelo, velike ustnice, debele lica, potlačene noše, 
in govore, da se komaj zastopijo. Prebivavci v Havsi so 
zviti, urni, živih černih oči; na obrazu se jim bere duševna 
moč. To je dvoje razločnih plemen; zato je pa tudi cena 
njih na sejmu razločna. 

Roparji pridši nazaj prodajajo zamorce, četertino dajo 
knezu. Ce kupi posestnik sam zamorca, mora četertino de
narja (glede na ceno sužnega) knezu odrajtati. Na to se 
nič ne gleda, ali se oče sem, mati tje, otroci, bratje in 
sestre kam drugam prodajo, in včasih je jok in stok, ki bi 
mogel skale omečiti. Posebno hudo se pa sužnjim ne godi; 
redko so tepeni; velika prijaznost vlada včasih med go
spodom in sužnjimi. Cez 8 do 9 let postanejo prosti, ker 
vestni moslem jih ima kot služabnike, in j ihza toliko kupi, 
kolikor bi ta čas služabnik sploh zaslužil. Ce se nauči za
morec brati in če enmalo koran ume, ima nekake pravice 
do prostosti, in če gospod čaka in ga ne oprosti, ga opo
minjajo prijatli in znanci, ker je to dobro delo pri njih. 
Veliko jih tudi oproste, kadar gospodar umerje. Ti ostanejo 
v novi deželi. 

Politične zadeve prostih zamorcov niso nič kaj drugačne 
memo Mavrov; samo to, da se poturčijo, kar je sploh na
vada, ker prav za prav nobene vere nimajo. Potem oprav
ljajo visoke službe, posebno jih rabijo v vojskah, ker so 
gibčni in pogumni. 

Več zamorcov je v Maroki, kamor jih je Mulej Ismail 
navozil, da bi tako po kugi in neusmiljenosti svoji zapušene 
kraje obljudil. Naselili so se po vaseh, ktere so jim zidali, 
in so dobili dosti zemlje in drugega potrebnega poverh. 
Ker je vedil Ismail, da ga njegovi podložniki čertijo, se je 
hotel tem novim naseljencom, kterih pogumnost in pridnost 
mu je bila znana, prikupiti, vedši, da so oni vselej tistega 
ljubili, ki jim je največ dajal. Nasledniki Ismailovi pa niso 
za njim hodili; bili so jim zamorski vojaki sitni tako, da 
so jih razpustili in nazaj v domače kraje tirali. Služijo pa 
še vedno kot vojaki, in car njih jim največ zaupa. 
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